# 奥联电子突发"黑天鹅" 钙钛矿项目关键人物相关履历被指"造假"

#### ▲本报记者 曹卫新

钙钛矿概念股奥联电子突发"黑天鹅"事件。

2月21日上午,中国华能集团清洁能源技术研究院有限公司(以下简称"华能清能院")在其官方公众号上发布澄清声明称,奥联电子于2023年2月13日发布的《关于对深圳证券交易所关注函回复的公告》部分内容严重失实。公告中胥某简历中有关华能清能院的描述严重不实。胥某未曾受邀到访华能清能院,也未曾参与华能清能院钙钛矿中试线的任何设备调试和工艺研究,公司与其个人亦无任何业务往来。

受上述消息影响,奥联电子股价大跳水。截至收盘,奥联电子报收于30.58元/股,跌幅达20.01%。

2月21日下午,奥联电子相关工作人员在接受《证券日报》记者采访时表示,"我们之前发布的信息(公告内容)都是没问题的,都是有证据的,会给出澄清公告。"

但截至发稿,公司尚未发布澄清

2月21日晚,深交所向奥联电子下发关注函,要求公司核实说明胥明军是否参与华能清能院钙钛矿相关设备调试和工艺研究,如是,需说明其在华能清能院承担的具体工作内容,工作时间,"指导完成"华能清能院相关工艺设备设计及验收的具体体现等。

### 跨界布局 钙钛矿被监管问询

2022年12月9日,奥联电子对外宣布,子公司海南奥联投资有限公司近期与自然人胥明军共同出资设立南京奥联光能科技有限公司(以下简称"奥联光能"),并签署《投资合作协议》,双方约定利用各自优势资源快速建立、完备钙钛矿太阳能电池制备技术体系和制备能力,完备钙钛矿太阳能电池工艺装备研制体系和规模化生产能力,提升在钙钛矿光伏领域的行业竞争力。

奥联电子主要从事汽车动力总成核心零部件相关产品的研发、生产、销售,该公司钙钛矿业务布局从人员、技术到管理均依赖于这名自然人胥明军。

2月10日,深交所向奥联电子下



钙钛矿太阳能电池研发制造相关领域的背景,特别是合作方胥明军的履历、背景、既往工作研究成果等情况。

2月13日,在关注函回复公告中, 奥联电子不仅重申了选择做钙钛矿 太阳能电池及其制备装备的研发生 产的可行性,还披露了"关键人物"胥 明军的履历。

据公告,胥明军长期从事军工/科技型企业运营管理,专注于钙钛矿太阳能电池技术研究和钙钛矿太阳能电池制备工艺装备的国产化、自主化和体系化。2020年5月份至2022年9月份,胥明军还担任过杭州众能光电科技有限公司顾问,无锡众能光储科技有限公司副总经理,浙江众能光储科技(集团)有限公司生产总监。

胥明军在钙钛矿行业的主要经历也非常丰富,包括完成100×100mm钙钛矿电池组件实验线全部工艺设备国产化研制;指导完成华能清能院550×650mm钙钛矿电池组件中试线工艺设备设计;指导华能清能院550×650mm钙钛矿电池组件中试线效率验收达标,最高认证效率达到16.8%等。

### "关键人物" 相关履历遭"打假"

2月21日,华能清能院发布澄清 声明称,奥联电子公告中部分内容严 重失实。不存在"指导华能清能院 550×650mm 钙钛矿电池组件中试线 效率验收达标,最高认证效率达到 16.8%"等相关事实,且文中"16.8%" 的认证效率数据为杜撰数据,与公司 认证数据不符。

华能清能院表示,"以上不实信息已通过新闻、公众号等网络平台广为传播,对本公司声誉产生严重的负面影响。针对南京奥联汽车电子电器股份有限公司的该行为,本公司将保留追究其法律责任的权利。"

2月21日下午,奥联电子方面在接受媒体采访时就华能清能院声明进行了回应,表示公司对外发布的信息都有证据,正在核实相关情况。

"我们和上市公司没有任何交流,不清楚他们有什么证据,上市公司方面如果有证据可以发布公告。 关于数据方面,可以参考我们公开发布的信息。"华能清能院相关工作人员对《证券日报》记者表示。

记者查阅华能清能院官方公众 号获悉,2月6日,华能清能院曾对外 宣布,"近期团队研发的3500平方厘 米级别大面积钙钛矿光伏组件取得 18%以上的第三方测试效率,是国内 外已有报道同级别组件的最高值。"

"550×650mm钙钛矿电池组件的大小与一般的电脑显示器大小差不多,华能清能院的数据还是可信的。胥明军的履历很亮眼,但这个名字之前我们没有听说过,也是看到奥联电子发布公告后才知道行业里有这么一个人。"一位从事钙钛矿

研究近10年的专业人士对《证券日报》记者表示。

### 股价闪崩 投资者拟抱团维权

搭上钙钛矿概念的奥联电子近两个多月来股价大幅上涨,累计涨幅一度超过200%,股价最高涨至45.24元/股。

但合作方相关履历遭"打假"后, 奥联电子股价大幅跳水。记者注意 到,在社交平台上,已经有投资者建立 了奥联电子维权群,要声讨上市公司。

"我们也接到了投资者的维权咨询,不过究竟是谁在撒谎,还不好判断,上市公司还没有发澄清公告。"上海明伦律师事务所王智斌律师在接受《证券日报》记者采访时表示。

"上市公司作为信息披露义务人 应当确保公告内容符合客观事实,如 果胥某的履历存在虚假成分,上市公 司仍是信息披露第一责任人。当然, 公司可以向胥某进行追责。目前来 看,投资者还没有办法向上市公司进 行索赔,如果上市公司被监管部门认 定为公告内容存在误导性陈述,投资 者因股价剧烈波动造成了财产损失 是可以进行民事赔偿诉讼的。"王智 斌表示。

奥联电子与华能清能院双方各 执一词,真相究竟如何?本报将对此 进行跟踪报道。

## 要"靠得住"。

全面注册制已按下"启动键"。 证监会表示,将坚持以信息披露为核 心,将核准制下的发行条件尽可能转 化为信息披露要求。这意味着在全 面注册制下,监管机构对上市公司的 信息披露要求更为严格,上市公司违 规成本将进一步上升。



# 上市公司信息披露应该"言而有信"

### ▲张 敏

▲本报记者 龚梦泽

上市公司信息披露需遵循真实、 准确、完整、及时、公平五大基本原则,这是对股东权益的保护,也是资 本市场健康发展的重要基石。然而, 在具体的实践中,仍有个别上市公司 信息披露违背上述原则。

国补归零后,特斯拉率先官宣降

价,国内新势力则纷纷积极迎战,合资

车企也随之跟进。据记者整理,截至目

前,包括问界、小鹏、零跑、极氪、蔚来、

广汽埃安、飞凡、沃尔沃、五菱宏光

MINI EV等多个汽车品牌已选择跟随

特斯拉降价,一场轰轰烈烈的油电车型

降价潮已拉开帷幕,却也有业内人士担

京市多家汽车4S店了解到,各品牌采取

了多种促销措施,降价模式和宣传口径

更是五花八门,例如有的经销商宣称

"清理长库龄展车",有的则表示"领取

了政府补贴让利消费者",也有厂家直

拼成本和规模的阶段,具有成本优势

的品牌将迎来发展机遇,走向盈利的

前提便是销量。"德基先进制造与出行

产业合伙人张帆对《证券日报》记者表

示,"现阶段,除了自身拥有闭环供应

链的比亚迪敢不妥协,绝大部分车企

"2023年新能源汽车快速进入比

白表达"官降限时优惠,买到即赚到"。

2月21日,《证券日报》记者走访北

忧,这将进一步加剧汽车行业"内卷"。

因布局钙钛矿电池而股价暴涨的奥联电子,在回复交易所问询函时表示:公司合作方胥明军曾"指导华能清能院550×650mm钙钛矿电池组件中试线效率验收达标,最高认证效率达到16.8%"。

正是这份回复公告,让该公司卷入了一场"舆情危机"。

只得选择'降价保量',保证先站稳脚

跟不被市场边缘化,再从长计议追求

《证券日报》记者整理车企数据注

据观察,作为"两田一众"最主要

意到,1月份,除了比亚迪实现销量同

比正增长外,销量榜单前10中有9家车

企同比增长均为负值,甚至大部分合

的走量车型,丰田卡罗拉、RAV4、本田

CR-V,1月份销量环比下滑超60%;本

田雅阁、凯美瑞销量环比下滑45%。而

大众的速腾和朗逸,销量环比下滑超

能源市场占有率虽保持在24.7%的高

位,但却罕见地出现了产销双降。其

中,新能源产销分别为42.5万辆和40.8

万辆,环比均下降近50%,同比则呈现

免息、10年或20万公里三电质保等优

新能源汽车方面,今年1月份,新

"除了官方降价外,购车还有两年

资车企也出现了40%以上的负增长。

收支平衡直至盈利。"

市场需求"提前透支"?

新能源加速渗透成车市看点

过35%。

个位数下降。

新势力、老品牌纷纷开启"降价保量"应对变化

在笔者看来,上市公司信息披露 应该"言而有信"。

言,意味着上市公司要对投资者重 点关注的方面,比如经营状况、财务数 据、发展战略、对外投资、股东情况等及 时进行披露,给投资者决策提供依据。

信,是要求上市公司做到信息披露的"真实""准确""完整",信息披露

惠。"日前,北京朝阳区某广汽丰田4S店的销售人员告诉记者,目前,bZ4X厂家开启直降3万元限时购活动,起售价

别多,力度也非常大。" 作为最先跟随特斯拉降价的新能源汽车品牌,AITO问界的降价力度也不小。在实地探访中记者了解到,在华为体验中心内摆放的AITO问界车型较此前降价2.88万元至3万元不等,但这似乎并未显著带动AITO问界的销售。

已拉低至16.98万元。"最近优惠活动特

### 新能源车替代加快

从2022年国内销量份额来看,新能源车型对于燃油车型的替代正在加速,直接导致多数合资品牌市场份额下滑,自主品牌市场份额乘势增长。在比亚迪和特斯拉所引领的"油电同价"竞争策略下,曾经销量遥遥领先的传统合资品牌如今遭受的冲击更大。

在此背景下,燃油车企也下大气力开展新能源车型的研发、投放和宣传。然而,传统车企的纯电车型在市场终端表现并不理想。尽管其在品

控、售后与服务方面有着老牌车企的 优势,但具体到产品力,市场有一种声 音认为,其三电技术、设计、配置、续航 等方面与新势力选手相比并没有太大 优势,同时价格也不具吸引力。

在张帆看来,现阶段摆在车企面前的选项并不多,要么持续跟进价格战,亏本拼消耗。要么紧咬价格体系不放,以价补量,稳健经营。不过就目前而言,第二个选项似乎风险更大。

"至于降价后的前景如何,还需等待市场给出答案。"张帆表示,2022年部分车企曾欲通过牺牲销量,锁定高售价来实现经营利润的保全。但事实证明"保价缩量"的策略并不见效。如今,各家车企用行动表明他们选择了"降价保量"。

值得一提的是,作为动力电池所需的原材料,工业级碳酸锂价格已经从去年11月份近60万元/吨的历史高点,下跌至今年2月21日的42.9万元/吨,跌幅高达28.5%。动力电池占据电动车总成本的40%至70%,如果原材料价格能够继续下探,将为车企降本创造更多空间。



#### 热点追踪

# 宁德时代对"锂矿返利"缄默不言 变相促销还是看空锂价?

### ▲本报记者 李 婷

连日来,一则宁德时代推出"锂矿返利"方案的消息备受市场关注。

据报道,有消息称宁德时代近期 正主动向车企主推荐"锂矿返利"。 核心内容是,未来三年,一部分动力 电池的碳酸锂价格以20万元/吨结 算,但同时,签署合作的车企,需要将 约80%的电池采购量承诺给宁德时 代。据传闻,该方案面向宁德时代部 分战略合作车企,合作将在今年三季 度开始执行。

另据最新报道,阿维塔科技确认 目前正在与宁德时代协商沟通上述 方案并表示,"应该会和宁德时代签 署这个协议,但还没有具体的时间。"

截至目前,宁德时代官方却并未 对"锂矿返利"作出回应,但市场却持 续热议。

### "锂矿返利"意欲何为

如果上述报道属实,这意味着宁德时代"锂矿返利"有可能将碳酸锂价格"打"到了20万元/吨的"地板价",是目前市价的五折以下。

目前,1GWh铁锂电池大约需要590吨碳酸锂,1GWh三元电池大约需要690吨碳酸锂,如按1Gwh可装两万台车粗略计算,碳酸锂每调整10万元/吨将影响每辆车2950元至3450元的利润。因此,短期看,"锂矿返利"确实对车企吸引力极大。

江西新能源职业技术学院新能源汽车技术研究院院长张翔对《证券日报》记者表示:"宁德时代是消费者非常熟悉的品牌,如果宁德时代真的推出锂矿返利优惠,还是非常诱人的。"

有市场观点认为,宁德时代动力 电池一直维持较高毛利率水平,而上 述"锂矿返利"本质是拿出部分盈利 补贴资源价格,宁德时代主动降低电 芯价格,让出一部分利润,换来的是 对车企客户的进一步绑定,从而巩固 市场份额,也是一种变相降价促销。

张翔进一步表示,在去年之前,

新能源车企普遍都具有"缺芯"焦虑,多数车企希望培养两到三家以上的电池供应商稳定供应链,而作为电池龙头的宁德时代,此举或进一步给其他商竞争对手施压。

另有行业分析师对《证券日报》记者表示:"车企一旦接受该'锂矿返利'方案,意味着将与宁德时代深度绑定三年。从本质上看,这一方案实际上就是一种促销,可能进一步引发动力电池行业'内卷'。"

### 实则长线看空锂价?

业内人士认为,宁德时代此举表 面看是降价,但实则长线"看空"锂 价。

"20万元/吨是从今年三季度算起三年,那时这个价格是否算是'降价'?此外,也不排除宁德时代后续还会对方案进行调整。"一位行业分析师如是表示。

今年以来,锂电板块降价趋势明显。电池级碳酸锂价格相较去年11月份的60万元/吨的高位回调30.4%。

据上海有色网最新报价显示,2 月21日,碳酸锂(99.5% 电池级/国产) 跌5000元报41.75万元/吨,创逾1年新 低。氢氧化锂(56.5% 电池级粗颗 粒/国产)跌2500.0元报44.75万元/吨, 创逾11个月新低。

真锂研究首席分析师墨柯则对《证券日报》记者表示,"锂矿返利"有可能刺激碳酸锂价格进一步下跌。但也是对碳酸锂价格走势的一个预判,对长期的碳酸锂价格变化有一定的稳定作用。

有分析师认为,锂价走势不受单家公司的某个消息影响,"锂矿返利"本质是一种促销方式;但也有业内人士分析,虽然目前锂价依然还维持在40万元/吨以上,但目前已至拐点,该方案可视为长线看空锂价。

尽管动力电池价格战似乎到了"一触即发"的状态,而国轩高科和孚能科技两家动力电池制造商日前却公开发声,近期没有下调电池价格的计划。

### 白酒消费摸底:

# 多款茅台酒售价领衔上涨 白酒业去库存冷热不均

# ▲本报记者 冯雨瑶

2月21日,《证券日报》记者走访位于北京市东直门的一家烟酒店,该店工作人员介绍,近段时间多款茅台酒价格上涨。"整体消费形势向好,茅台酒价格相应上涨也属正常现象。"

上述烟酒店工作人员表示,其所售53度飞天茅台酒散瓶2月21日售价为2900元/瓶,原箱当天售价为3200元/瓶。"最近都在涨价,接下来应该还会涨。"该工作人员称。

而除飞天茅台外,记者了解到,茅台旗下的其他白酒品牌如部分生肖酒、陈年酒等价格也均有上涨。另一家茅台专卖店工作人员则向《证券日报》记者介绍:"生肖茅台甚至一天就涨了1000元/瓶。"

### 多款茅台酒终端价格上涨

近段时间,茅台旗下多数产品价 格迎来一波"小阳春"。

据记者梳理,仅仅在2月21日当天,53度飞天茅台2023年原箱及2022年散瓶价格就分别上涨了10元/瓶;茅台生肖酒方面,鼠年、猪年生肖酒涨价则均在20元/瓶;其他系列产品中,例如精品茅台亦涨价20元/瓶;更有甚者,"马茅"曾于2月20日当天暴涨1000元/瓶,至20800元/瓶。"未来价格大概还再涨。"上述茅台专卖店工作人员对《证券日报》记者表示。

武汉京魁科技有限公司董事长肖 竹青告诉《证券日报》记者,"茅台酒产 能供给本就有限,开年后市场需求进 一步提升,供不应求导致终端涨价。"

记者注意到,在众多茅台产品中,"茅台1935"仰仗销售终端力荐, 正脱颖而出,有望成为茅台旗下又一明星产品。

"茅台1935是千元价格带销售较好的一款产品。"上述茅台专卖店工作人员介绍,该产品去年一经推出,便赢得了消费者喜爱。

据悉,"茅台1935"于2022年1月 18日上线,被视作抢夺白酒千元价格 带的新"人局者"。截至2023年1月9 日,"茅台1935"已突破了50亿元销售 大关。

# 白酒业库存分化较为明显

进入2023年,白酒销售明显回暖。线上渠道方面,万联证券研报显示,淘系、京东、拼多多三大电商平台今年1月份酒类线上销售额较去年末整体呈回暖态势,白酒1月份线上销售额同比增加8.41%,单月销售额创两年来新高。

《2022年度酒商现状及发展报告》显示,自2019年起,主流白酒品牌普遍库存压力明显增加。其中,33.6%的酒商库存在3个月至5个月,近40%的酒商库存甚至达到5个月以上,现金流压力明显变大。

据A股相关上市公司已公布的 2022年业绩预告数据,8家上市酒企中,4家去年预计实现业绩增长,而另 4家则预计略减或亏损。在去年业绩 预亏的上市酒企中,多数酒企表示, "白酒消费场景减少,销量下降,致当 年收入下滑。"

"目前,虽然消费端需求有所回暖,但绝大多数酒企依然面临渠道库存过高、市场动销不畅的压力。"白酒专家、知趣咨询总经理蔡学飞对《证券日报》记者表示,白酒行业仍将延续分化趋势。"头部名酒的库存可能会在上半年消化掉,下半年进入真正的增长期;而一些非名酒或地域性酒企的库存,由于面临新老库存叠加,库存消化时间可能会更长,整体来看,行业去库存可能会持续到今年年底。"

对于库存,光大证券研报认为, 酒企基本于今年2月份开始进入抓动 销、稳控市场秩序的阶段。整体而 言,白酒品牌强弱带来的库存分化较 为明显。

#### 本版主编 于 南 责 编 徐建民 制 作 李 波 E-mail:zmzx@zqrb.net 电话 010-83251785